

МОСКОВСКАЯ БИБЛИОТЕЧНАЯ АССОЦИАЦИЯ. БИБЛИОТЕЧНЫЙ БЛАГОТВОРИТЕЛЬНЫЙ ФОНД

УДК 334.012.46

Петрова С.В.

Первые шаги от слов к делу

Рассказано о мероприятиях Библиотечного благотворительного фонда, его профессиональных и хозяйственных программах.

Те, кто видел по Московскому телевизионному каналу передачу об одном из многих дел Библиотечного благотворительного фонда (ББФ), вряд ли остались равнодушными. По инициативе фонда Инкомбанк вручал по пять тысяч рублей шестидесяти наиболее нуждающимся библиотекарям: пенсионерам, инвалидам, многодетным матерям.

Среди получивших помощь оказалось всего 4 работника технических библиотек. Их могло быть значительно больше, если бы руководители специальных библиотек взяли на себя труд составить по предложению ББФ списки нуждающихся.

Такая благотворительная акция — не первая у фонда: он выделял деньги особо нуждающимся в материальной поддержке библиотекарям. Пока акции — разовые, но по мере развития фонда возрастут и возможности оказания помощи. Для этого широко привлекаются коммерческие и банковские структуры, благотворительные организации. Уже ждут адресатов 150 посылок от Американской Армии спасения, полученных фондом для работников библиотек.

Актом гуманизма я назвала бы и такую программу фонда, как "Некрополь". Кто не знает, как плохо чтим мы в нашей стране предков, ушедших из жизни друзей, тем паче коллег, как заброшены российские кладбища. Спасибо тем, кто организовал сбор средств для ухода за могилами известных библиотекарей, посвятивших жизнь библиотечному и книжному делу. На личные взносы работников многих московских библиотек приведена в порядок могила Л.Б.

Хавкиной, о чем так горячо ратовала еще год назад наша первая библиотечная газета "Московский библиотечный вестник". Собранных денег хватит и на уход за могилой Н.А. Рубакина. Хочется верить, что это благородное дело станет традицией ББФ.

Благотворительность — большая, спланированная, целенаправленная сторона деятельности фонда. Другое направление работы ББФ — профессиональное — основывается на программах, созданных самим ББФ или предложенных библиотеками и отдельными библиотекарями.

На сегодняшний день своих программ у ББФ четыре, они находятся на разной стадии развития. Так, по программе возрождения отечественной школы реставрации и консервации документов уже зарегистрировано акционерное общество закрытого типа "Инкунабула", среди учредителей которого — крупные российские банки. Российская государственная библиотека дала "Инкунабуле" юридический адрес, приняла на хранение оборудование. Начали работать двухмесячные курсы для библиотекарей, пожелавших стать реставраторами, с 1 сент. 1992 г. уже в Московском библиотечном техникуме читается курс реставрации книги.

"Память России" — программа историко-культурологических исследований, включающая библиографические разыскания и использующая современные технические методы фиксации и распространения информации. Цель программы — сделать доступными широкому кругу потребителей документы, в том числе редчайшие, отражающие историю и культуру России. Сегодня они имеются в фондах нескольких крупнейших библиотек, неизвестны, а порой недоступны большинству пользователей. Предполагается перевод этих документов в машиночитаемую форму и на оптические диски, их тиражирование и распространение.

Цель проекта "Бизнес-библиотека" — информационное обеспечение российских предпринимателей и создание рынка библиотечно-информационных услуг. Бизнес-библиотека рассматривается как сеть специализированных информационных служб, созданных на базе библиотек (основная — ГПНТБ России) и предоставляющих пользователям данные из области права, экономики, финансов, организации труда, маркетинга, менеджмента и т. п. Бизнес-библиотека призвана помочь предпринимателям сориентироваться в работе органов государственного управления, промышленных коммерческих и финансо-

вых структур, общественных объединений, а также проводить по заказу конъюнктурные исследования.

Предполагается использовать новейшие информационные технологии и средства связи. Обслуживание пользователей будет вестись по месту жительства или работы. Участники сети информационных служб бизнес-библиотеки войдут в библиотечно-информационное пространство России, СНГ и других зарубежных стран.

Программа "Библиотеки в жизни американского общества" намечает проведение летом 1993 г. в Москве, а затем и в других городах России выставки, посвященной американскому библиотечному опыту, который поможет отечественным библиотекам в кризисный период обрести новое лицо и новый общественный статус. Оргкомитет согласился возглавить министр культуры России. На выставке будут представлены текстовой, графический и иллюстративный материал, книги, журналы, рекламные издания, библиотечное и компьютерное оборудование, оргтехника и т. п., демонстрироваться слайды и видеофильмы. Возможна продажа американской и отечественной литературы по библиотечному делу, плакатов, буклетов, открыток, значков и другой библиотечной рекламы. К открытию выставки ББФ надеется издать 1—2 монографии американских библиотечников на русском языке. В программе также чтение лекций, встречи, "круглые столы". Ответным шагом может явиться проведение в США выставки "Библиотеки России: традиции и современность".

ББФ совместно с Московской библиотечной ассоциацией и Фондом культуры выявил мнение библиотечной общественности по основополагающим документам библиотечного строительства (проект Закона о библиотечном деле, Закона об общероссийских национальных библиотеках, Закона об обязательном экземпляре документов, Закона о благотворительной деятельности в России, Закона о некоммерческой деятельности). Для этого проведены "круглые столы": "Проблема сохранности книжных фондов", "Библиотеки в условиях коммерциализации". ББФ выступил организатором и многих мероприятий массового характера, в том числе семинара "От массовой библиотеки к публичной", о чем мы писали в предыдущем номере.

Еще одна сторона деятельности Библиотечного благотворительного фонда — хозяйственная. Надо находить средства на благотворительность и оказывать библиотекам услуги по возможно минимальной цене. Часто эти услуги (вроде сдачи макулатуры на переработку)

трудоемкие, почти недоходные, однако они избавляют библиотеки от массы хлопот и неудобств, и ББФ берет их на себя.

Разворачивается изготовление малых форм библиотечной техники. Заказы размещаются даже в других городах, например в С.-Петербурге (читательские формуляры для детских библиотек), если это выгоднее библиотекам. Развитие этой деятельности особенно важно в связи со свертыванием работы Московского коллектора массовых библиотек. В перспективе — выпуск библиотечной мебели, пекарня закрытого типа для работников библиотек, научный туризм.

Впереди еще много дел, но главное, что ББФ совместно с Московской библиотечной ассоциацией прибавил оптимизма, заставил верить в возможность изменить трудную ситуацию своими силами. К проблемам библиотек привлечено внимание не только общественности столицы и государственных органов, но и финансовых и коммерческих структур.

Деятельность ББФ и Московской библиотечной ассоциации сплотила библиотеки, которые охотнее принимают участие в разных мероприятиях, выступают учредителями библиотечных программ, дают средства, предоставляют помещения. Так, ГПНТБ России помимо учредительного взноса в ББФ выделила дополнительные средства, дала фонду юридический адрес, помещение и средства связи. Много сделали Российская государственная библиотека и Российская государственная юношеская библиотека.

Эта работа в основном проделана в 1992 г. после избрания нового правления во главе с исполнительным директором Г.В. Закамской. Именно 1992 г. стал годом, когда началась деятельность, о которой хочется говорить с чувством профессиональной гордости. Хотя это, конечно, только начало больших и важных дел.